
 
CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO DOMINGOS DO NORTE 

Rua Theresa Fiorentini, 133 - Centro - São Domingos do Norte – ES  CEP 29745-000 
Telefone (027) 3742 1128  Fax 3742 1324  CNPJ 36.350.320/0001-19 

www.camarasdn.es.gov.br  admin@camarasdn.es.gov.br 

 

1 
  

ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO 

ORDINÁRIA DO TERCEIRO PERÍO-

DO DA SÉTIMA LEGISLATURA, 

REALIZADA ÀS DEZESSETE HO-

RAS E TRINTA MINUTOS DO DIA 

ONZE DE NOVEMBRO DE DOIS MIL 

E DEZENOVE. PRESIDÊNCIA DO 

VEREADOR LUIZ CARLOS BARBI-

ERI........................................................... 

 
 

Aos onze dias do mês de novembro do ano de 

dois mil e dezenove, às dezessete horas e trinta minutos, reuniu-se a Câmara Ordinaria-

mente. Dando início aos trabalhos Senhor Presidente, solicitou a Secretária que verifi-

casse a presença dos Senhores Vereadores. Havendo número legal, em nome de Deus, o 

Presidente abriu os trabalhos da Décima Oitava Sessão Ordinária do ano de dois mil e 

dezenove e em seguida convidou o Vereador Adriano Tamanini, para ler um versículo 

da Bíblia. A Sessão prosseguiu com a discussão e votação da Ata da Décima Sexta Ses-

são Ordinária do Terceiro Período da Sétima Legislatura realizada no dia quatorze de 

outubro de dois mil e dezenove e da Ata da Décima Sessão Extraordinária do Terceiro 

Período da Sétima Legislatura realizada no dia vinte e um de outubro de dois mil e de-

zenove, que foram aprovadas por unanimidade. Em ato contínuo, o Presidente solicitou 

a Secretária que fizesse a leitura do Expediente.................................................................. 

 

................................................................. EXPEDIENTE................................................. 

Indicação nº 048/2019, de 07 de novembro de 2019, de autoria do Vereador Israel 

Stauffer Scherrer, “Indicando a necessidade de firmar uma parceria entre o Poder Exe-

cutivo Municipal e os Senhores Juliano vieira Lana e Telma Izabel Covre Ribeiro Lana 

proprietários do terreno rural localizado no Córrego Café, para a construção de uma 

barragem de captação de água para o SAAE”. „Encaminhe-se‟.......................................... 

Indicação nº 049/2019, de 07 de novembro de 2019, de autoria do Vereador Israel 

Stauffer Scherrer, “Indicando a necessidade de elaborar um projeto para a construção de 

uma rede trifásica na região do Córrego da Divisa, compreendendo o Córrego da Divisa, 

Córrego São Francisquinho, Córrego Baratinha e Córrego Alegre”. „Encaminhe-se‟........ 

Indicação nº 050/2019, de 08 de novembro de 2019, de autoria da Vereadora Sonia Ma-

ria Barbosa Trevizani, “Indicando a necessidade de construção de uma Praça Saudável, 

no Córrego Braço do Sul (Trevizani)”. „Encaminhe-se‟..................................................... 

Indicação nº 051/2019, de 08 de novembro de 2019, de autoria da Vereadora Sonia Ma-

ria Barbosa Trevizani, “Solicitando que disponibilize um profissional de Educação Físi-

ca para coordenar as atividades físicas com os moradores do Córrego Braço do Sul 

(Trevizani) e redondeza, em especial, a Terceira Idade”. „Encaminhe-se‟......................... 

Indicação nº 052/2019, de 08 de novembro de 2019, de autoria da Vereadora Sonia Ma-

ria Barbosa Trevizani, “Solicitando que o Programa Domingo na Praça, instituído atra-

vés da Lei nº 558/2009, seja estendido para o interior do Município”. „Encaminhe-se‟.... 

Ofício nº 240/2019, de 29 de outubro de 2019, do Presidente da Comissão de Assistên-

cia Social, Socioeducação, Segurança Alimentar e Nutricional, Deputado Adilson Es-

píndula, para participar da audiência pública com o tema „Os avanços, as conquistas, os 
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investimentos e os retrocessos da Assistência Social no Espírito Santo‟, que se realizará 

no dia 28 de novembro do corrente ano, às 13 horas, na Câmara Municipal de Nova 

Venécia. „Ciente‟................................................................................................................. 

 

...............................................................TRIBUNA LIVRE.............................................. 

Não houve inscritos............................................................................................................ 

 

...............................................................ORADORES ...................................................... 

Não houve inscritos............................................................................................................ 

 

.................................................... LIDERANÇAS PARTIDÁRIAS................................. 

CLEBER TADEU FERREIRA MORONARI (PDT): Boa tarde, Senhor Presidente, 

demais colegas Vereadores, Lindomar, Senhor Mansur, Senhora Nivalda, funcionários 

desta Casa. Logo mais teremos a votação da moção, moção de Aplausos ao Senhor 

Mansur pelo trabalho prestado a esse Município, mas gostaria de falar um pouco sobre o 

Projeto Afro, que já falei um pouco na Sessão passada, e que vai acontecer dia vinte, 

quarta-feira, onde todas as Escolas estarão envolvidas e o nosso Projeto chama-se „Qual 

a cor da sua alma?‟. Ontem, vimos cenas inexplicáveis de racismo entre uma pessoa 

falando „olha a sua cor‟, olha isso, mas, vamos refletir um pouco qual seria a cor da 

nossa alma? Então, fica o convite para nós, Vereadores, para no dia vinte possamos es-

tar participando na praça nesse projeto maravilhoso, que viemos desenvolvendo desde 

dois mil e três, há dezesseis anos no nosso Município e ele vem acontecendo e agora 

ganhou ênfase, estamos a nível estadual e passamos a nível federal como um bom proje-

to realizado no nosso Município, vistos com bons olhos e ganhamos a nota máxima nes-

se projeto, no qual, sou o Coordenador, eu, Edson e demais professores de São Domin-

gos do Norte. Quero fazer um pedido e um convite, pois amanhã teremos lá no Córrego 

da Divisa, Vereador Elton lá na sua terra, os jogos escolares, hoje foi a abertura, Senhor 

Presidente, lá na EMEF „Córrego Dumer‟, foi um dia maravilhoso de jogos e amanhã 

será na EMEF „Córrego da Divisa‟ quem tiver a oportunidade de ir, esteja lá as oito 

horas da manhã até umas onze horas, são todas crianças do Ensino Fundamental I e que-

ro parabenizar também a Secretária Municipal de Educação pela realização desses jo-

gos, as crianças ficam mais motivadas, voltou a alegria de brincar, de jogar, a alegria 

das competições, das brincadeiras realizadas nas Escolas, os Diretores estão envolvidos, 

todos os professores estão envolvidos, acho que em contrapartida, Vereador Luiz, vou 

fazer um pedido para o Senhor, as nossas Escolas estão sem os uniformes de jogos, as-

sim, como fizemos para os Veteranos, para os Campeonatos Municipais, poderíamos 

também voltar os nossos olhos um pouco para a Educação e em parceira com a Secreta-

ria Municipal de Educação fazer um Projeto bonito para que possamos estar fazendo um 

repasse para as escolas comprem esses uniformes para as crianças, vemos as crianças 

brincando, mas o calção é maior, a camisa é maior e ficam todos sem jeito, deveria ser 

tudo de acordo com a idade, né Vereador Adriano, nós que gostamos de um futebol de 

vez em quando no domingo, vemos essa necessidade. Do mais, muito obrigado e boa 

tarde a todos.........................................................................................................................  

ISRAEL STAUFFER SCHERRER (PR): Em nome do Presidente cumprimento a 

Mesa Diretora, colegas Vereadores, assistência presente e funcionários desta Casa. Que-
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ro dizer que no final de semana passado tivemos uma situação muito trágica nas regiões 

do nosso Município, onde foram feitas várias queimadas, queimando as propriedades 

com cercas, matas, lavouras de café, de pimenta, eucalipto, muito triste para nós vermos 

uma destruição dessa natureza, então, quero deixar meu pesar a todos os que sofreram 

com essas demandas de fogo que fizeram por todos os lados do Município e deixar aqui 

meu agradecimento ao nosso Secretário Município de Agricultura, Ricardo Scaramussa 

Chagas e toda a sua equipe que se empenhou dia e noite, fizeram um trabalho junto com 

os agricultores para defender e salvar alguma coisa ainda diante desta crise, ao nosso 

Coordenador da Defesa Civil, Paulo Cesar Bruni, que também trabalhou até tarde da 

noite, Corpo de Bombeiros, então, fizeram todo o possível para ajudar nossos agriculto-

res, quero deixar registrado aqui meus sentimentos a todos aqueles que perderam suas 

cosias. Do mais, desejar a todos uma boa tarde................................................................... 

LEONEL MENEGUITE (MDB): Em nome do Presidente cumprimento a Mesa Dire-

tora, demais colegas Vereadores, assistência presente e todos os funcionários. Vou co-

meçar a minha fala sobre um assunto que já mencionei nessa Casa há uns dois, três me-

ses que é sobre a nossa Creche que se encontra perto da Prefeitura, venho cobrando pes-

soalmente desde o começo do mandato, não com documentos, mas, pessoalmente, desde 

o ano de dois mil e dezessete quando entrei nessa Casa e nada foi resolvido, de lá para 

cá, passou um, dois, três diretores, entrou um diretor novo, que inclusive já falei nessa 

Casa, dei os parabéns quando o mesmo assumiu a direção da escola, mas, fui lá nova-

mente essa semana, quarta-feira, para falar a verdade para os Senhores a situação encon-

tra-se como antes do meu mandato, venho acompanhando desde dois mil e dezessete e 

nada mudou, talvez falo nessa Casa, não sei se todos Vereadores já foram lá, se quise-

rem dar uma passada lá, talvez, algumas pessoas falam que falamos demais, que fala-

mos coisas sem sentido, mas se pudessem dar uma passada e olhar a situação que está lá 

por causa desse calor, lá tem alguns ventiladores antigos, muito, muito antigos, aquilo 

nem funciona mais, tem ventilador que está rodando que nem a parte que fica na frente 

de proteção têm, o ventilador está rodando com a hélice do lado de fora, na hora de uma 

criança colocar a mão lá dentro, se os Senhores quiserem ir lá, talvez consertaram hoje, 

pois, até quinta-feira não tinham consertado ainda. Inclusive fiz um oficio para a Secre-

tária Municipal de Educação pedindo a instalação dos ventiladores, até falei que senão 

resolver o problema com cinco dias vou à Promotoria, conversei com alguns pais, que 

disseram que vão comigo, pois sabem da situação da Creche, não está fácil, lá falta mui-

ta coisa e não é de hoje, venho batendo na tecla sobre a questão da Creche, venho 

acompanhando, lá falta pintura, e não adianta falar. Aparteando a Vereadora Sonia Ma-

ria Barbosa Trevizani disse: Boa noite gostaria de dizer ao meu colega que sei que a 

Creche está com muitos problemas, como o Senhor acabou de dizer, mas queria dizer 

que o Diretor tem os ofícios que foram feitos com os pedidos, foi encaminhado para a 

Prefeitura, foram consertados alguns ventiladores sim, acabou estragando novamente, 

então, não foi falta de pedir tá Vereador Leonel, gostaria de deixar bem claro para os 

meus colegas que o pedido foi feito, inclusive cheguei até a ligar para o Prefeito e o 

mesmo disse que Senhora Kerley estava na época, acho que foi agosto, estava de férias, 

que estava esperando a Senhora Kerley voltar para poder comprar o que tinha sido pedi-

do, o que estava estragado, só que não sei que acontece, tenho até medo de falar, subir 

na tribuna, pegar o microfone e falar, porque, quando falamos aqui e chegamos à Prefei-

tura não vemos o sorriso dos funcionários para nós, eles não gostam, não ficam satisfei-

tos, então, gostaria de dizer para o Senhor que foi pedido, o Prefeito está ciente, cobrei o 

mesmo, e ele disse que iria cobrar a Senhora Kerley, pois acredito que seja ela que tra-

balhe no setor de compras, é isso Presidente? (Apartearam sem microfone) Continuando 
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a Vereadora Sonia Maria Barbosa Trevizani disse: Pois é, então, não sei o que está 

acontecendo, se ela fez o pedido e não chegou, não sei, só sei que quero falar para o 

Senhor o seguinte os ventiladores firam pedidos sim, foram pedidos outras coisas, mas, 

apenas uma coisa chegou lá na Creche, os outros não chegaram até hoje, não sei o que 

está acontecendo, então, só queria deixar a minha fala sobre isso, que foi pedido. Conti-

nuando o Vereador Leonel Meneguite disse: Obrigado Vereadora Sonia, só queria saber 

uma coisa, concordo com as suas palavras, é como coloquei aqui, estou fazendo o pedi-

do desde dois mil e dezessete, de onde estão vindo os ventiladores? Da China? Aparte-

ando novamente a Vereadora Sonia Maria Barbosa Trevizani disse: Pois é. Continuan-

do o Vereador Leonel Meneguite disse: Só pode, só um minuto, pois desde dois mil e 

dezessete vou à Creche e ela continua do mesmo jeito, toda vez que vou lá, está licitan-

do, está em processo, passou dois mil e dezessete, passou dois mil e dezoito, estamos 

em dois mil e dezenove e podem ir lá os ventiladores são uma porqueira, aquilo lá não 

tem como consertar mais, não tem conserto, sou eletricista e não tem conserto mais, 

aquilo não funciona, eu mesmo já fui lá e consertei dois ventiladores, um está funcio-

nando até hoje, mas os ventiladores são ruins, não tem conserto, tem que trocar os venti-

ladores, não adianta falar que não vai trocar porque estão construindo outra Creche, 

sabe porque? Porque já ouvi isso no meu ouvido, quando Deus ajudar que a outra Cre-

che estiver funcionando os ventiladores não vão ser jogados fora, lá não vai ser derru-

bado, vão servir para outra coisa, então, não vem querer falar que está licitando e isso e 

aquilo, pois, essas conversas ouço desde dois mil e dezessete, lá já passou três diretores, 

então, já ouvi essa conversa, temos que falar, as pessoas tem que saber o trabalho do 

Vereador, aqui ninguém está inventando conversa, não brinco de Vereador, hoje estou 

falando aqu, pois, desde dois mil e dezessete acompanho a Creche, então, não tem esse 

negócio que está fazendo licitação, que licitação é essa? Desde dois mil e dezessete não 

chega o ventilador lá. Aparteando novamente a Vereadora Sonia Maria Barbosa Trevi-

zani disse: O Senhor me concede aparte? Continuando o Vereador Leonel Meneguite 

disse: Sim, pode falar. Aparteando novamente a Vereadora Sonia Maria Barbosa Tre-

vizani disse: Penso que o Senhor deveria ter ido à Prefeitura, já que o Senhor começou, 

liguei para o Prefeito, ele me disse isso, então, o Senhor tem que ir até a Prefeitura e 

cobrar. Continuando o Vereador Leonel Meneguite disse: Enviei um ofício para a Pre-

feitura, eu cobro, Vereadora Sonia, deixa te falar uma coisa, no começo do mandato em 

dois mil e dezessete era um dos Vereadores que mais ia ao Gabinete do Prefeito, eu e o 

Vereador Israel, íamos no Gabinete do Prefeito, íamos na Promotoria juntos, mas é o 

seguinte fui oito meses lá e sabe o que resolvi indo no Gabinete do Prefeito? Nada, ago-

ra não indo lá e resolvo mais que antes, sabe por quê? Porque trabalho com ofício e com 

as pessoas, as pessoas tem voz, porque as pessoas têm o poder de nos colocar aqui den-

tro, mas, também tem o poder de nos tirar, não vou ao Gabinete do Prefeito pois tenho 

um ofício, posso mandar um oficio para ele, um requerimento. Aparteando novamente a 

Vereadora Sonia Maria Barbosa Trevizani disse: Pois é, mas agora o Senhor me des-

culpa, vou falar, têm três anos, o Senhor esperou três anos para mandar ofício?. Conti-

nuando o Vereador Leonel Meneguite disse: Não, fui pessoalmente primeiro, como a 

Senhora falou, não resolveu verbalmente, mandei oficio. Aparteando novamente a Ve-

readora Sonia Maria Barbosa Trevizani disse: Então. Continuando o Vereador Leonel 

Meneguite disse: Então, porque a Senhora. Aparteando novamente a Vereadora Sonia 

Maria Barbosa Trevizani disse: Então, o Senhor mandou para a Promotoria e está para-

do? Continuando o Vereador Leonel Meneguite disse: Não, quinta-feira é o prazo final. 

Aparteando novamente a Vereadora Sonia Maria Barbosa Trevizani disse: Então, o 

Senhor ainda vai mandar? Continuando o Vereador Leonel Meneguite disse: Mas, olha 
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que a ponto chegamos, ter que mandar para a Promotoria para instalar um ventilador na 

Creche, a Senhora sabe do Estatuto da Criança? Aparteando novamente a Vereadora 

Sonia Maria Barbosa Trevizani disse: Às vezes. Continuando o Vereador Leonel Me-

neguite disse: Vereadora. Aparteando novamente a Vereadora Sonia Maria Barbosa 

Trevizani disse: Deixa-me falar. Continuando o Vereador Leonel Meneguite disse: Pode 

falar. Aparteando novamente a Vereadora Sonia Maria Barbosa Trevizani disse: Às 

vezes, Vereador Leonel, não temos que ficar esperando, o Senhor está certo, não estou 

falando que o Senhor está errado, não estou dizendo que o Senhor está errado, o Senhor 

está certo em cobrar, mas, Vereador Leonel, às vezes, como o Senhor falou que „estou 

falando, estou falando‟ eu também falei, tanto é, que às vezes falamos e é como disse, 

eles não gostam, ficam com a cara virada, não ficam satisfeitos, porque? Eles acham 

que cobramos, que estamos errados e não estamos, pois Vereador é para fiscalizar mes-

mo, tem que falar mesmo, tanto é que do que foi pedido, liguei para o Prefeito e chegou 

alguma coisa lá, mas não chegou os ventiladores, então, acho que o Senhor está certo, 

só que o Senhor tem que encaminhar para a Promotoria, não adianta. Continuando o 

Vereador Leonel Meneguite disse: Não sou só eu, a Senhora pode também. Aparteando 

novamente a Vereadora Sonia Maria Barbosa Trevizani disse: Com certeza, nós pode-

mos. Só que fiz o pedido ao Prefeito pessoalmente. Continuando o Vereador Leonel 

Meneguite disse: Eu também já conversei pessoalmente com o Prefeito, e não é de hoje, 

converso desde dois mil e dezessete, já conversei com o Prefeito, já conversei com to-

dos os Diretores que passaram por lá e nenhum resolveu o problema, o problema não é 

de hoje, as crianças passam calor não é de hoje e o Estatuto da Criança é muito claro, o 

Estatuto da Criança e do Adolescente prevê em seus artigos que é dever do Poder Públi-

co garantir o conforto, segurança, qualidade, dignidade, educação de todas as crianças e 

adolescentes e aquilo ali não é de hoje, já conversei com o Prefeito, já conversei com o 

Diretor, agora o que eu fiz? Não resolveu, dei um prazo de cinco dias, se não resolver 

até quarta ou quinta-feira vou acionar o Ministério Público, então, a Senhora poderia ter 

vindo pegar a fala, já que disse que conversou com o Prefeito deveria falar também, 

pois, naquele dia, lembra o primeiro dia que falei da Creche aqui? Que ainda disse que 

conversei com o novo Diretor que assumiu, conversei com o mesmo, mas dei um prazo 

e não resolveu nada, então, tem que falar, dei um prazo para o mesmo, pior se tivesse 

chegado naquele dia e tivesse falado, dei um prazo para ele trabalhar, mas até agora não 

resolveu, será que é tão difícil instalar um ventilador assim? É tão difícil? Me fala, é tão 

difícil (apartearam sem microfone). Continuando o Vereador Leonel Meneguite disse: 

Concedo aparte para a Senhora falar. (novamente apartearam sem microfone). Continu-

ando o Vereador Leonel Meneguite disse: Pode falar, concedo aparte. (novamente apar-

tearam sem microfone). Continuando o Vereador Leonel Meneguite disse: Então, estão 

indo para onde esses encaminhamentos? (novamente apartearam sem microfone). Con-

tinuando o Vereador Leonel Meneguite disse: Mas, quem tem culpa? É o pai do aluno? 

É o professor? É o funcionário? Nunca o Diretor tem culpa, nunca o Prefeito tem culpa, 

na hora de vir nessa tribuna elogiar o Prefeito, os Secretários elogiam, mas na hora de 

cobrar são poucos que tem coragem e na hora que cobramos estamos errados, entende-

ram, fui lá, tinha aluno quinta-feira que estava suando que nem tampa de chaleira, então 

é correto? Se a Senhora está falando que encaminhou, também já encaminhei, já pedi, 

mas agora se não fizer até quinta-feira vou acionar o Ministério Público, porque se for 

para analisar aquela Creche nem era para está funcionando, aquilo é uma vergonha, lá 

não tem ventilador, não tem uma pintura decente, vai ao banheiro lá, já foi no banheiro 

de lá? Vai ver a catinga de esgoto, só que não é de hoje, aquela catinga está lá há muito 

tempo, teve vez de eu ir lá e não ter nem vaso, lugar que era para ter três vasos tinha 
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apenas um que não tinha tampa, tenho no meu celular, se quiser olhar, só tinha um vaso 

e o outro estava cheio de fita isolante e não quer que eu fale? Então não entendo para 

que sou Vereador, só para vir bater palma, para vir aqui quando precisar, só para ir no 

Gabinete do Prefeito pedir emprego, é para isso que sirvo? Então acho que estou no 

lugar errado, só pode que estou no lugar errado. Então, fiz o pedido sim, alguns pais 

irão comigo na Promotoria quinta-feira se não resolver o problema, torço para que se 

resolva, impossível que instalar os ventiladores é tão difícil, como a Vereadora falou 

que já fez um oficio, um pedido, mas, pedido já fiz vários e falar já falei, se falar adian-

tasse Nossa Senhora da Penha, aquela Creche era para estar prefeita, era para ter até ar 

condicionado e não só ventilador. Agora quero fazer outro questionamento que é sobre 

o nosso Cemitério, pois no meu primeiro ano de mandato, em dois mil e dezessete, se-

não me engano, eu e a Vereadora Larissa, correto Vereadora?, fizemos um pedido, uma 

indicação e já se passaram dois anos e o cemitério encontra-se da mesma maneira, fui lá 

esse ano, na sexta-feira antes de finados, que foi no sábado, tinha uma caixa d‟água que 

colocaram lá só que não sei se estava cheia, pois naquele dia estava faltando muita água 

e tinha alguns bujões, pois levaram água com o caminhão pipa, é uma coisa muito com-

plicada, as pessoas que precisavam lavar os túmulos pegar água em um latão de óleo 

cheio de água, nem sei de onde veio aquela água, mas sei que foi levado pelo caminhão 

pipa, pedimos também para lá um banheiro, pedimos um local para guardar ferramentas, 

pois, não tem, isso foi no começo do mandato em dois mil e dezessete, eu e a Vereadora 

Larissa que fizemos uma indicação e até hoje não foi feito nada, então, queria que pelo 

menos para novembro do próximo ano, o nosso Prefeito olhasse com mais carinho e 

desse uma ajeitada naquele cemitério. Boa tarde a todos e muito obrigado.......................  

Em tempo, o Vereador-Presidente Luiz Carlos Barbieri, convidou o Vice-Presidente a 

assumir os trabalhos da Mesa Diretora para que pudesse fazer o uso da Tribuna Li-

vre........................................................................................................................................ 

 

LUIZ CARLOS BARBIERI (PSB): Boa tarde, colegas Vereadores, assistência pre-

sente, funcionários desta Casa. Tivemos alguns pontos que o Vereador Leonel e a Vere-

adora Sonia começaram uma discussão e acho muito valido, por alguns motivos, já pe-

dimos nessa Tribuna, não sei se foi eu e o Vereador Cleber ou Vereador Adriano, não 

me lembro mais, que se fizesse um projeto não para a instalação de ventiladores em 

todas as salas de aula do Município, porque a criança com muito calor não consegue 

aprender direito, pois, o calor está ficando cada vez mais insuportável, mas que se fizes-

se um projeto de instalação de ar condicionados em todas as salas, uma climatização de 

todas, então, fica esse apelo novamente a nossa Secretária Municipal de Educação para 

que faça e monte esse projeto para poder resolver muita coisa no Município e as crian-

ças aprenderiam com mais facilidade. Outra coisa também, Vereador Leonel, não culpo 

o Diretor pela questão, pela insistência, pois, às vezes conversamos, dialogamos com 

alguns e infelizmente, o Vereador Cleber já foi diretor, os pedidos são feitos à Secretá-

ria, da Secretaria saem os memorandos que vão para os setores competentes, infeliz-

mente temos muitos casos em que se perdem todos os processos dentro da Prefeitura, 

não sei ainda onde fica esse buraco negro, pois, você vai procurar certas coisas e nin-

guém nunca acha, então, não é para falar de funcionário A ou B, mas, infelizmente não 

só essa gestão, não vou alisar ninguém, nem elogiar um e criticar o outro, mas, infeliz-

mente em todas as gestões que temos conhecimento e já passamos por três ou quatro 

gestões, existe esse desmazelo no serviço público, o Diretor cobra, mas, muitos acham 

que é inviável certo tipo de coisas, pois, não sabem e não sofrem na pele, no dia-a-dia 

ou as vezes porque não tem filho estudando lá, mas de repente onde tem filho estudando 
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rapidinho as coisas acontecem, porque o filho está lá e vai sofrer, então, rapidinho dão 

um jeito de estar fazendo, então, fica esse apelo e se todos puderem  também estar cola-

borando e fazer esse pedido chegar até os ouvidos da Educação do Município, temos 

aqui dois professores que levem esse socorro aos nossos alunos, ao nosso futuro do Mu-

nicípio. Aparteando a Vereadora Sonia Maria Barbosa Trevizani disse: Senhor Presi-

dente, vejo que o problema não está na Secretária, pois, como o Senhor falou, ela enca-

minha, o problema está lá na Prefeitura, o Diretor faz o pedido, o Senhor pode ir à Se-

cretaria Municipal de Educação que o Senhor vai encontrar todos os pedidos do Diretor, 

agora quero que o Senhor chegue lá no setor de compras para ver se tudo que se pede é 

comprado, as vezes falam que não precisa, fazem descaso, na verdade acho que a Edu-

cação não é vista com bons olhos, infelizmente, como Vereadora, vejo que  as vezes as 

pessoas não veem com bons olhos a Educação, talvez, o Prefeito tenha, porque vejo que 

está reformando bastante escolas, mas talvez as pessoas que estão lá que fazem as com-

pras, não sei porque se demora tanto, não fui contra o Vereador Leonel, só que fiquei 

contra da maneira como ele falou, pois, deu a entender que o Diretor não faz nada, o 

Diretor corre atrás sim, vejo a minha Diretora, ela corre atrás, ela faz, o que queria dizer 

para o Senhor era isso. Obrigada. Continuando o Vereador Luiz Carlos Barbieri disse: 

Então, às vezes, não vejo que o Prefeito não tenha, ele tem bons olhos para a Educação, 

para o Esporte, tem esse cuidado, o Prefeito tem essa intenção, o que falo desde o pri-

meiro ano de mandato quando tive várias oportunidades com o mesmo, infelizmente, a 

gestão está se arrastando para onze anos e temos Secretários que estão há onze anos, o 

que falta as vezes é um choque de gestão, é chegar e realmente „eu quero‟, ai depende 

do Prefeito dar o tapa na mesa e acordar as pessoas que estão dormindo, infelizmente 

temos algumas pessoas acomodadas no serviço público e acham que são donas de uma 

Secretaria ou um Departamento, então, isso é muito difícil quando as pessoas se sentem 

que aquilo lá é delas, aquilo lá é do povo e ele está lá sendo pago pelo povo e teria que 

trabalhar para o povo e dar o melhor, mas isso não ocorre e essa falta de choque de ges-

tão vai se alastrando, hoje em certos departamentos da nossa Prefeitura parece final de 

mandato quando ninguém quer fazer mais nada, infelizmente, é duro, é doloroso, mas é 

a realidade que vem acontecendo em alguns setores. Também temos aqui a questão do 

Cemitério que o Vereador Leonel colocou, realmente, conversei com o Secretário há 

uns dois meses atrás, sobre a questão do nosso cemitério, pois, o imóvel que foi adqui-

rido já está acabando, está preenchendo e para onde vamos levar? Qual terreno? Fica a 

pergunta e faço essa indicação para a próxima Sessão, temos uma área que não está sen-

do utilizada para nada que fica próxima ao cemitério que é lá em cima, para cima da 

caixa d‟água, onde tem uma área que é bastante plana e que dá para estar atingindo. 

Aparteando o Vereador Israel Stauffer Scherrer disse: Quanto essa questão do cemité-

rio, Vereador Luiz, há algum tempo sentei com o Secretário Municipal de Obras e com 

o Prefeito Municipal, inclusive fiz aqui essa indicação também para que os mesmos 

também olhassem porque no final de gestão não teria como ajeitar um projeto do novo 

cemitério e onde vamos colocar aqueles que morrerem, pois no caso, o cemitério não 

tem mais vaga, os mesmos falaram que estavam providenciando o projeto, então, é uma 

maneira de também cobrarmos quanto a Casa Mortuária, pois, nesse final de semana no 

velório que teve aqui, como comentei com o Senhor hoje, fui cobrado sobre os bebe-

douros, sobre as coisas, mas, no caso a Câmara Municipal está servindo de várias utili-

dades para a população, temos que nos empenhar também na cobrança da Casa Mortuá-

ria. Continuando o Vereador Luiz Carlos Barbieri disse: Sobre a Casa Mortuária digo o 

seguinte, infelizmente, me desculpem a expressão que vou utilizar, se ofender alguém 

ou alguma autoridade me perdoem, mas, infelizmente, é o descaso da gestão, não só 
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dessa gestão, na realidade não vou falar de gestão, vou falar diretamente de gestores que 

passaram, pois, se quisessem ter construído uma Casa Mortuária, a mesma já estaria 

construída a muito tempo, mas, ninguém quer fazer, essa é a realidade e é o que acho, 

pois, se quisessem fazer já tinha sido feito a muito mais tempo, e ai quem fica pagando 

um preço alto somos nós, Vereadores, pois temos um espaço aqui que ao mesmo tempo 

que serve para alegria serve para a tristeza, as vezes, acaba de sair uma tristeza e entra a 

alegria ou vice-versa, então isso é um descaso da gestão pública, algumas pessoas re-

clamaram de bebedouros, da falta d‟água lá em cima, a questão é a seguinte, o espaço 

tem suas acomodações uma geladeira e um freezer, o espaço está sendo cedido e sempre 

foi cedido gratuitamente, senão tem água no bebedouro porque foi danificado, cabe, eu 

acho, as pessoas que vem e trazem o velório ou vem para um evento, o espaço tem uma 

cozinha, o que que custa está enchendo os litros de água e colocar para gelar, rapida-

mente gela a água dentro do freezer ou de uma geladeira, então, é uma cobrança, algu-

mas pessoas vieram, até a Vereadora Marcieli colocou, que até Secretário Municipal 

veio reclamar, disse que ia chamar atenção porque o bebedouro estava quebrado, que 

não estava funcionando, a resposta da Vereadora foi a seguinte „não, quem tem que to-

mar vergonha é Poder Executivo e construir uma Casa Mortuária para São Domingos do 

Norte‟, como já disse várias vezes aqui que está fácil de resolver o problema, mas, infe-

lizmente a gestão não quer acolher os pedidos desta Casa de Leis, não foi só eu que co-

brei isso aqui não, foram praticamente todos os Vereadores que usaram essa tribuna, 

sempre cobraram a Casa Mortuária, mas infelizmente nunca foi acatado essa solicitação. 

Voltando na questão do Cemitério, falo o seguinte, temos uma área que está inutilizada, 

está parada e que simplesmente poderá servir ao cemitério, pois ela tem partes íngremes 

que não podem ser habitadas, mas, para o Cemitério você consegue fazer um trabalho e 

aproveitar com reflorestamento ou alguma coisa na parte que dá para fazer, então, al-

gumas pessoas estão cobrando um projeto de lei que está aqui, sobre a doação de uma 

área pública para a instalação de uma empresa, empresa não, uma torre, no Município 

de São Domingos do Norte, algumas pessoas me ligaram, o Vereador Israel também 

questionou o porquê disse e daquilo, é um projeto que acho o seguinte Vereador, como 

falei para o Senhor, esse projeto tem que ser muito bem estudado, qual o benefício? O 

que vai trazer de beneficio ao Município? Uma vez que, não tenho que esconder nada de 

ninguém, falaram por ai que Vereador está atrapalhando esse projeto, não, eu particu-

larmente vejo o seguinte: é uma área nobre do Município que hoje, hoje não, votamos 

nessa Casa de Leis, no mandato passado lote a cento e cinquenta metros quadrados, vo-

cê vai doar por vinte anos, podendo prorrogar por mais vinte anos, totalizando quarenta 

anos, seis lotes de terra do Município e se fizermos isso para essa rádio, temos  cinco 

torres de telefonia que trazem o mesmo beneficio ou mais, só que todas elas pagam alu-

guel, são cinco salários mínimos, no mínimo que são injetados na economia do Municí-

pio e essa rádio não funciona em São Domingos do Norte, ela usa a frequência de São 

Domingos do Norte, mas, foi embora do Município, e é uma rádio comunitária, mas, o 

escritório é em São Gabriel da Palha e foi embora de São Domingos do Norte, por não 

ser comercialmente viável. Aparteando o Vereador Israel Stauffer Scherrer disse: Ve-

reador Luiz, quanto à situação que o Senhor falou, em parte concordo plenamente com o 

Senhor, porém essa torre conforme foi pedido, conversado com a Administração e o 

projeto enviado para essa Casa, o Senhor Vanderlei queria vir a essa Casa hoje para 

conversar, coloquei até no grupo, foi solicitado para ver as documentações, essa torre 

não é só finalidade da rádio não, hoje temos a transmissão aqui dos canais de TV, e hoje 

até dentro da rua o sinal é ruim, por causa daquela torre que é muito fraca, baixa, então 

essa torre lá, se conceder, no caso vai servir também para a transmissão de TV para todo 
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Município, um agricultor lá no cantinho da roça vai ter oportunidade de pegar o mesmo 

canal que nós aqui na cidade, então, vamos analisar com bastante carinho, pois a empre-

sa, se não for viável para a Prefeitura, irá comprar um terreno aqui e instalar a torre do 

mesmo jeito. Continuando o Vereador Luiz Carlos Barbieri disse: Vejo da seguinte 

forma, a Prefeitura tem aparelhagem onde são transmitidos alguns canais aqui na rua, 

agora, vai ser para uma empresa essa torre e porque uma torre da Vivo, da Oi, que te-

mos no Município, ocupa uma área que não dá duzentos metros quadrados e temos que 

doar seis lotes de uma área que é até nobre do Município a uma empresa que vai lucrar, 

porque não é nada de graça, não vem falar que vai fazer coisas para a Prefeitura ou vai 

fazer para essa Casa de Leis, ou fazer isso e aquilo, pois não vem vender terreno na Lua, 

pois é difícil de acreditar e o projeto ali está dizendo que é a construção de uma torre e 

um depósito para guardar os equipamentos, aquela coisa toda, e porque não colocaram 

no projeto a construção da sede no Município de São Domingos do Norte? Porque a 

intenção não é vir para São Domingos do Norte é simplesmente deixar no Município a 

transmissão, pois, os mesmos tem autorização para funcionar no Município de São Do-

mingos do Norte, agora vai continuar dando emprego e renda para onde? São Gabriel da 

Palha, quantos empregos poderiam estar sendo gerados no nosso Município? Quem está 

lucrando com emprego, economia e com a renda é São Gabriel da Palha, então, que pe-

çam o Município de São Gabriel da Palha, mas, São Gabriel da Palha não cedeu para 

eles, São Gabriel da Palha gastou mais de duzentos mil reais em uma torre e fizeram, 

não cedeu, porque eles mesmos foram, fizeram e colocaram os canais abertos para a 

população, é isso que tenho para falar. Quero dizer também para os Senhores que na 

próxima Sessão, no dia vinte e cinco, o Sindicato, desde julho quando estávamos aqui, 

pediu uma Sessão Solene do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, o nosso Município é 

praticamente noventa por cento é agrícola e as outras Câmara já fizeram a homenagem 

aos cinquenta anos de fundação do Sindicato e em conversar vamos fazê-la antes da 

próxima Sessão, na segunda-feira, gostaria de ver com os Senhores depois se dá para 

estar marcando essa Sessão Solene por volta das dezesseis horas e trinta minutos, para 

estarmos fazendo a convocação para todos. Boa tarde a todos e obrigado........................      

   

............................................................... ORDEM DO DIA............................................... 

Única votação da Moção nº 003, de 28 de outubro de 2019, de autoria do Vereador Cle-

ber Tadeu Ferreira Moronari, ao Senhor Marcionílio dos Santos, pela sua história que 

traz exemplo como personalidade negra no Município de São Domingos do Norte/ES. 

„Aprovado por unanimidade‟...............................................................................................  

Segunda discussão do Parecer da Comissão Permanente de Justiça e Redação apensado 

ao Projeto de Lei nº 22/2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que “Dispõe 

sobre o Orçamento onde estima a Receita e fixa a Despesa do Município de São Do-

mingos do Norte para o Exercício de 2020”. Aprovado por unanimidade‟........................ 

Segunda discussão do Parecer da Comissão Permanente de Finanças e Orçamento apen-

sado ao Projeto de Lei nº 22/2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que “Dis-

põe sobre o Orçamento onde estima a Receita e fixa a Despesa do Município de São 

Domingos do Norte para o Exercício de 2020”. Aprovado por unanimidade‟................... 

Segunda discussão do Parecer da Comissão Permanente de Educação, Saúde e Assis-

tência apensado ao Projeto de Lei nº 22/2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, 

que “Dispõe sobre o Orçamento onde estima a Receita e fixa a Despesa do Município 



 
CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO DOMINGOS DO NORTE 

Rua Theresa Fiorentini, 133 - Centro - São Domingos do Norte – ES  CEP 29745-000 
Telefone (027) 3742 1128  Fax 3742 1324  CNPJ 36.350.320/0001-19 

www.camarasdn.es.gov.br  admin@camarasdn.es.gov.br 

 

10 
  

de São Domingos do Norte para o Exercício de 2020”. Aprovado por unanimidade‟........ 

Segunda discussão do Projeto de Lei nº 22/2019, de autoria do Poder Executivo Muni-

cipal, que “Dispõe sobre o Orçamento onde estima a Receita e fixa a Despesa do Muni-

cípio de São Domingos do Norte para o Exercício de 2020”. Aprovado por unanimida-

de‟........................................................................................................................................ 

Primeira discussão do Parecer da Comissão Permanente de Justiça e Redação apensado 

ao Projeto de Lei nº 23/2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a efetuar o remanejamento, transposição e transferência de 

dotações orçamentárias no Exercício de 2020 e dá outras providências”. „Aprovado por 

unanimidade‟....................................................................................................................... 

Primeira discussão do Parecer da Comissão Permanente de Finanças e Orçamento apen-

sado ao Projeto de Lei nº 23/2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que “Au-

toriza o Poder Executivo Municipal a efetuar o remanejamento, transposição e transfe-

rência de dotações orçamentárias no Exercício de 2020 e dá outras providências”. 

„Aprovado por unanimidade‟............................................................................................... 

Primeira discussão do Projeto de Lei nº 23/2019, de autoria do Poder Executivo Muni-

cipal, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar o remanejamento, transpo-

sição e transferência de dotações orçamentárias no Exercício de 2020 e dá outras provi-

dências”. Discutindo o Projeto o Vereador Adriano Tamanini disse: Presidente, esse 

Projeto está entrando em primeira discussão e votação hoje né? Ah sim, mas sou favo-

rável ao Projeto. „Rejeitado pela maioria, sendo que o Vereador Leonel Meneguite se 

absteve e o Vereador Adriano Tamanini foi favorável ao Projeto‟..................................... 

Primeira discussão do Parecer da Comissão Permanente de Justiça e Redação apensado 

ao Projeto de Lei nº 24/2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que “Dispõe 

sobre a ampliação do limite para abertura de créditos suplementares durante a execução 

do orçamento municipal no exercício de 2019 e altera a redação do Art. 4º, I da Lei 

Municipal nº 931, de 12 de dezembro de 2018”. „Aprovado pela maioria, sendo o Vere-

ador Leonel Meneguite se absteve‟..................................................................................... 

Primeira discussão do Parecer da Comissão Permanente de Finanças e Orçamento apen-

sado ao Projeto de Lei nº 24/2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que “Dis-

põe sobre a ampliação do limite para abertura de créditos suplementares durante a exe-

cução do orçamento municipal no exercício de 2019 e altera a redação do Art. 4º, I da 

Lei Municipal nº 931, de 12 de dezembro de 2018”. „Aprovado pela maioria, sendo o 

Vereador Leonel Meneguite se absteve‟............................................................................. 

Primeira discussão do Projeto de Lei nº 24/2019, de autoria do Poder Executivo Muni-

cipal, que “Dispõe sobre a ampliação do limite para abertura de créditos suplementares 

durante a execução do orçamento municipal no exercício de 2019 e altera a redação do 

Art. 4º, I da Lei Municipal nº 931, de 12 de dezembro de 2018”.  „Aprovado pela maio-

ria, sendo o Vereador Leonel Meneguite se absteve‟.......................................................... 

 
 

Não havendo mais nada a tratar, o Vereador Presidente Luiz Carlos Barbieri, em nome 

de Deus encerrou a Sessão. E para constar, registra-se a presença dos seguintes Verea-

dores: Adriano Tamanini, Cleber Tadeu Ferreira Moronari, Elton Deprá, Israel Stauffer 

Scherrer, Larissa Mariellen de Paulo Poubel Gazolli, Leonel Meneguite, Luiz Carlos 

Barbieri, Marcieli Alves e Sonia Maria Barbosa Trevizani. Lavrou-se a presente Ata que 
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após sua discussão e aprovação será assinada pelo Presidente e Primeira-Secretária......... 

 

 

São Domingos do Norte-ES,  

Em 11 de novembro de 2019. 

 

 

CONFERIDA E APROVADA 

Em 25 de novembro de 2019. 

 

 

 

 

LUIZ CARLOS BARBIERI 

Presidente  

 

 

 

MARCIELI ALVES 

1ª Secretária 
 

 

 

 


